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Nemcsak kenyérrel él az ember
A takarás serényen folyik Örvendezve itt, 

hol bőséges az áldás, szorongó szívvel ott, hol 
a kártevő elemek megakasztották a kenyér bő 
ségét.

Néhol léha élvezetvágy örül, hogy telhetet 
lenségeinek kielégítésére, ime, mennyi eszköze 
leend ; másutt annyi irigység átkozódik, jajong- 
s igyekszik vért keverni gyönge szivekben, ha 
nem az ő kívánsága szerint esett ki része az
esztendő áldásaiból. Bizonynyal, sok helyen há­
lás szivek imája is szál1 ég felé. mert megadta 
a mi kegyelmes Istenünk a mi mindennapi ke­
nyerünket újra.

De én valójában nem az aratás áldásairól 
óhajtok megemlékezni most, hiszen legmeggyő­
zőbben szól arról maga az áldás, mely ha szű­
kös is, akkor is jóval felül vagyon a mi érde­
münkön, hanem arról, hogy milyen felséges 
gondolat, milyen csodálatos Isten áldása az, hogy . 
„Nemcsak keyyérrel él az ember!“

Nehezen érthető beszéd ez sok embernek. 
Az is volt mindenkoron. Annak az embernek, 
a ki úgy töri magát a kenyér s a földi jó után 
s olyan boldog tud lenni, ha sok jutott neki 
belőle; s olyan nagynak érzi magát annak kor­
látlan birtokában, mint a milyen hamar kétségbe 
tud esni annak hiányán. Nehéz beszéd ez. e­

dig £ mi megkülömböztet minket s minden te­
remtett állat felé emel, az a megértése ennek 
a mondásnak: „Nemcsak kenyérrel él az ember, 
hanem Isten minden igéjével, mely az ő szájá­
ból származik.“

A mező virága a földből táplálkozik, ez 
az ő kenvere. A legfejletlenebb állat csak testi 
szükséget ismert, csak anyagi táplálékkal él. 
Egyik sem törekszik egyébre, egyiket sem visszi 
vágya másfelé, egyik sem tud a lélek szüksé­
géről, ennek a szükségnek kielégítéséről. Egye­
dül ez ember az a teremtett lények közül, a 
ki nemcsak kenyérrel él, a kinek nemcsak testi 
szükségei vannak, hanem annál sokkal tökéle­
tesebbek, sokkal fenségesebbek, lelki szükségei.

így emel ki bennünket az Isten minden 
élő teremtményei közül. Micsoda rettenetes vak­
ság az már az emberen, hogy ennek daczára 
is folyton lekivánkozik az állatok sorába, melyek 
csak kenyérrel élnek. Igazán elképed az ember, 
mikor látja, hogy egyéneknél, családoknál, nem­
zeteknél, jóformán minden küzdelem csak az 
anyagiakért folyik. Pedig ebben rejlik minden 
bűn, boldogtalanság, vérontás. Ezért lesz^ az 
élet konezon marakodó ebek veszekedéséhez 
hasonló.

A mi nemzeti életünk s törvényhozásunk 
összes törekvése is abban kulminál s nem vesz-
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szűk észre, hogy milyen hihetetlen pusztítást 
visz végre az állat az emberben. Sőt legújabban 
anyaszentegyházunkon belül is a sok mozgalom 
jóformán csak ezért esik. Ha lesz kenyér, lesz 
hivő is. De hátha egyebütt több kenyeret Ígér­
nek nekik ?

Ne csodálkozzunk azért, ha a tisztán anya­
giakért élő ember, ha a maga állati étvágyát 
kielégíteni nem tudja: akkor ől, lop, harap, 
pusztít, igazán állattá lesz, kinek meggyőződése 
egy jó vacsora, becsülete egy pohár ital, lelki­
ereje egy marék anyag.

Nemcsak kenyérrel él az ember. De ke­
nyérrel is! A keresztyénség s ebben a mi drága 
evang rét. vallásos felfogásunk tehát nem ta­
gadja meg a testi szükségek jogosságát s nem 
kicsinyli az anyagiakat sem. Van imádságunk is, 
egyenesen a Megváltó Úr Jézus Krisztus ajkáról 
származó : „Add meg a mi mindennapi kenye­
rünket.“ Azonban a keresztyénség megdicsőiti 
kiemeli az embert az anyag felé. Elismeri, hogy 
életünknek szüksége van a kenyérre, de egy­
úttal megtanít arra, hogy csak a kenyér s csak 
a földi dolgok, még sem fedezik létünk sziik- 
ségeit. Rettenetes volna az, ha csak an\ági szük­
ségeink lennének s ha Isten ezeknek kedvéért 
visszalökné az embert az állatok sorába, oda a 
moslékos vályú mellé, a hová sokan olyan na­
gyon kívánkoznak. Mennyivel jobban megbe­
csül minket Isten, mint mi önmagunkat. Nem 
állat vagy, hanem ember! Nemcsak kenyérrel 
élsz, hanem az Én szájamból való igével! Mi­
kor fogja az emberiség ez igéket megérteni ? 
Hogy Isten minket a saját leikével akar táplálni. 
Azzal az igazsággal, szeretettel, szentséggel, ir­
galommal, idvességgel, mely ő belőle származik !

Lehet gyönyörűség a vagyoni jóllétben is, 
a testi élet bőséges kielégítésében is. De mi­
csoda gyönyörűségek várhatnak ránk a másik 
oldalon. A tiszta igazság a maga éltető erejé­
vel, a halhatatlanság a maga idvességével, a 
bűnbocsátó irgalom, lelkűnknek békét adó ha­
talmával, a lelki növekedés, a lelki ország a 
maga véghetetlen gyönyörűségével. S mindezek 
megkészittettek nekünk. A hogy testünk táplá­
lékát megkésziti a szorgalmas gabonakalászok 
ezreivel, úgy a mi lelkünk minden táplálékát 
megkésziti nekünk az ő szájának igéje, ki adta

magát eledelül a világnak, hogy lenne lelki ke­
nyér minden éhezőnek, kútfeje minden szomju- 
zónak.

Áldott idején, a takarásnak, mikor min­
den kéz sietve nyúl az áldás felé, őrült töm­
kelegében a kenyér után való tusáknak, Isten 
képére teremtett emberek, ne feledjétek el a ti 
dicsőségteket: „Nemcsak kenyérrel él az ember!“

Gergely Antal.

Egy rom. kath. pap búcsúszava a pápához.
Melyben kifejti, hogy a szentekhez való könyörgés 
csak a pápák rendeletébe' van s az evangéliummal

ellenkezik.
Irta: Gian Giacomo Maurette; fordította : Szabadi Béla.

A püspök engem kiátkozott, mert azt hirdettem, 
hogy nekünk nincs miért könyörögnünk a szentekhez, 
a kiket a pápának tetszett kanonizálni. Vizsgáljuk 
meg, vájjon az Isten Igéje feljogositja-e öt arra, hogy 
engem így sújtson.

Lukács Evangvéliomában olvasható, hogy mikor 
egy napon Jézus Krisztus imádkozék egy helyen, egy 
az ö tanítványai közül igy szólt hozzá; Lram, taníts 
meg minket imádkozni! Ö pedig monda nékik: Mikor 
imádkoztok, ezt mondjátok: Miatyánk, ki vagy a 
mennyekben, szentelteltessék meg a te neved. Jöjjön 
el a te országod. Legyen meg a te akaratod, miképen 
mennyben, azonképen a földön is. A mi mindennapi 
kenyerünket add meg nekünk naponként. És bocsásd 
meg nékünk a mi bűneinket: mert mi is megbocsátunk 
mindeneknek, a kik nékünk adósok. És ne vigy min­
ket a kísérteibe: de szabadíts meg minket a go­
nosztól“. (XI. 1 - 4.)

Ha valamely imádsággal a szentekhez kellene 
fordulnunk, úgy bizonyára említést tett volna róla a 
mi isteni Megváltónk. De Jézus Krisztus egy szót sem 
szól arról, sőt Szent János Evangyéliomában azt mondja 
(XIV. 13.): „És valamit kérendetek az én nevemben 
(az én Atyámtól) azt megcselekeszem“. De nein mondja, 
hogy: „Valamit kérendetek az én Atyámtól ennek 
vagy annak a szentnek nevében, azt megcselekeszem .

Az Apostolok Cselekedeteiben (II, 21.)olvasható: 
„És lészen ez, hogy minden valaki az Úrnak nevét 
segítségül hivándja, megtartassék“. De sehol sincsen 
megírva a Szent Írásban : „Minden valaki segítségé 
hivándja ennek vagy annak a szentnek nevét, meg­
tartassák“. ..

A Szent írás eme bizonyságához még hozzáfűzöm 
a szent Chrisostomosét, a ki azt mondja: „Nekünk 
nincs szükségünk sem közvetítő személyekre, sem 
szertartásmesterekre, sem olyanokra, a kik bemutas­
sanak Istennek, mint az a földi hatalmasságokig
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szokásos. Isten mindig közel van, mindenkor min­
denütt jelen való, és akárhol vagyunk, mindenkor 
velünk van“.

Hogy a szentekhez lehessen folyamodni, szüksé­
ges volna, hogy azok mindenütt jelenvalók legyenek 
s imáinkat meghallják. Nos, a püspök ur a legjobban 
tudja, hogy Isten egyedül az, a ki mindenütt jelen 
való, a ki mindent lát, a ki mindeneket ismer, még 
lenbensöbb gondolatainkat is. A püspök úrnak azt is 
tudnia kell, hogy az Isten Igéje azt mondja, hogy 
mikor az ember kimegyen ebből a világból, „ha meg­
boldogulnak is az ő fijai: nem tudja; ha megszé­
gyenülnek: azt sem veszi eszébe“. (Jób. XIV. 21.) 
Mikor J'/ust némely hűtelen tanítványai elhagyák, 
Péter apostol igy szólt: „Uram. kihez mennénk? örök 
életnek beszéde vagyon nálad!“ (János VI. 68.) Vájjon 
nem Ö tehát az egyedüli, a kibe az emberek bizo- 
dalmukat kell hogy vessék? Nem hozzá egyedül kell-e 
mennünk, hogy örök életet nyerjünk? És végül vájjon 
nem az ő isteni szájából erednek-e a következő sza­
vak^ „Én vagyok amaz ajtó; én általam valaki bé- 
menénd, megtartatik. Én vagyok az ut, az igazság és 
az élet; senki nem mehet az Atyához, hanem én ál­
talam Jöjjetek én hozzám mindnyájan, kik megfá­
radtatok és meglerheltettetek, és én megnyugosztlak 
titeket“. (János X, 9: XIV, 6; Máté XI, 2c.)

Vájjon fordulhatnánk-e másokhoz imáinkkal, vagy 
helyezhetnők-e bizodalmunkat másokba a nélkül, hogy 
biztos romlás veszedelmének tennénk ki magunkat? 
Vagy nincsen-é megírva: „Nincsen senkiben másban 
idvesség: mert nem is adatott emberek kozott eg alatt 
más név, mely által kellene nékünk megtartatnunk - 
(Csel IV. 15.) „Hogy ha valaki vétkezéndik: vagyon 
Szószólónk az Atyánál, az igaz „Jézus Krisztus“. (1. 
Ján II. 1.) „Mert mindketten ö általa vagyon mene­
telünk egy Lélek által az Atyához“. (Eíez. II, 18.) 
Forduljunk azért bizodalommal a kegyelem trónusához 
hogy irgalmasságot nyerjünk és kegyelmet, es ezáltal
segedelmet a szükségben.

Mindabból, a mit eddig mondottunk, világosán
következik, hogy a püspök engem a Szent írás e e- 
nére átkozott ki. Vajha az a főtisztelendo főpap és 
mindazok, a kik őt körülveszik, megvilágosit a 
Isten kegyelmétől és hirdetnek az embereknek, gy 
adják meg magukat a Jézusnak, imáikká eg>e u 
hozzá forduljanak, hogy higyjenek a o kegyelmének 
teljességében s az ö közbenjárásában, és ur e 
népnek Pál apostollal: „Egy az Isten, egy a oz en 
járó is „Isten között és emberek között, az ember 
Krisztus Jézus“. 1. Timoth. 11, 5. Ez a keresztenyscg-
nek első igazsága. ._

Ki az a Jczus?
Irta: Dávid Gyula.

És mikor felállótok imádkozni, megbc^ssa^ 
annak, a ki ellen valami dolgotok va2>°".;í P 
menyei Atyátok is megbocsássa a ti 2s.

Jézus az, a ki a mi Ítélő Biránk lesz! majd 
utolsó ítéletkor is az Isten itélőszéke előtt. Mikor eljő 
az embernek Fia az ő dicsőségével és mind a szent 
angyalo < ő vele, akkor ül az ő dicsőségének királyi 
székiben és gyüjtetnek ő elibe minden népek és el­
választja őket egymástól, mint a pásztor elválasztja a 
juhokat a kecskéktől. Amily vigasztaló, inegörvendez- 
tető az Urnák ezen Ítéletre eljövetele azokra, akik ő 
benne hisznek, a kik ő hozzá kívánkoznak, ölet várják 
a kik hívek lévén a mi egyházunkban, az Ítélettől 
nem félhetnek, ép oly rettenetes lesz ez azokra, a kik 
benne nem hittek igazán, a kik őt bántalmazták, ül­
dözték, megfeszítették, a kik az ő drága vérén szerzett 
országát, örökségét, az ő ingyen kegyelméből fennálló 
egyházunkat elhagyják ; mert ezeknek e helyett: ,,Jertek 
el én Atyámnak áldottai, bírjátok az országot, mely 
megkészittetett néktek“ Máté XXV. 31 40., ezt fogja
mondani: „átkozottak, menjetek el tőlem az örök 
tűzre!“ Hogy ezt megértsük és szivünkre vegyük, 
képzeljük el, hogy egy fogságban levő halálra Ítélt 
emberhez jön valaki igénytelen kinézéssel, de igaz 
részvéttel, a ki képes a halálig mindent elkövetni, 
csakkogy ezen fogolyt a halálos Ítélet alól felmentse, 
kiváltsa, csakhogy megvigasztalja, megszabadítsa. Val­
lomást tesz előtte a bűnös fogoly, ígéri bizalmát, benne 
vetett hitét, reménységét. Majd beszélek érdekedben, 
úgymond, a résztvevő barát, ott, a hol kell, csak te 
bízzál én bennem, sokat megszabadítottam én már 
olyat, mint te vagy, csak bízzál bennem és vedd úgy, 
mintha már bizonyos volna, hogy nem Ítélnek el.
A fogoly elmélyed sötét gondolataiba, gondjaiba, han­
gulatába, foglalkozásába, vagy időtöltésébe, szórako­
zásába és mintha nem is hallana, vagy aludnék, sem­
mit sem ád az egyetlen jóakarójának előtte szokatlan, 
ösmeretlen, szeretetteljes hangjára, sőt midőn az 
többször megszólítja, figyelmezteti, inti, remélni, hinni, 
ö benne bizni, ő a neki lehetetlenséget mondó be­
szédet háborgatásnak tartja s mintha azt felelné az 
egyetlen Szabaditójának: Mit háborgatják otet! Fel- 
virad rá az Ítélet napja, ő ott áll az itélőszéknél az 
előtt, a ki az előtt felajánlotta néki a fogságában sza- 
baditását, de néki nem kellett; miért is most nem 
lévén, a ki kiváltsa: halálra Ítéltetett.

Bűnös fogolytársam! A ki előtt az Ítélet napján 
mint Ítélő birád előtt fogsz állani, az jön most hozzad 
földi sötét fényes fogságodban, világi életedben és 
ajánlja neked kiváltását, szabaditását, ő elvállalja a te 
ügyedet, leveszi rólad az Isten haragját, bűnöd bün­
tetését, a halálos Ítéletet, ő teljesen felszabadít es 
boldogít majd amaz Ítélet naptán. Hallgass reá és ne 
vesd meg ezt az egyetlen Szabaditót, bizd rá magad 
úgy mint szószólódra, közbenjáródra, Megváltódra,

■

fi



314 Vasárnap." 1906.

mert nem soká eljővén az ítélet napja, ott reszketsz, 
ha benne nem bíztál, nem éltél, itélöszéke előtt ret­
tenetes lesz majd ítélete alatt örökre elkárhozni, örökké 
gyötörtetni. Fogadd örömmel hívását, ha nem akarod, 
hogy rettegj ama naptól, melyen eljö felkőkkel és 
minden szem meglátja ötét, melyen jajgatással sírnak 
ő előtte a földnek minden nemzetiségei! fogadd el 
szeretetteljes hívását, felszólítását, hallgass az ö be­
szédére, hogy erősödj, higyj Ö benne, hogy így ama 
napján el ne ítéljen, hanem idvezitésében részeltessen. 
Olvasd el: Máté XXV. 31—46; 1. Kor. V: U>; 1- 
Thesz. IV: 16—18, 1 : 7.

Ha szeretnéd megtalálni, ezt a Jézust megtalál­
hatod a mi templomunkban, az ő tornáczában, az az 
ő igéjében, mert ha bár az égbe ment, de azért az ő 
tanítványai, az ő hívei közt mindig veled van. mert 
azt mondta tanítványainak: „Én ti veletek vagyok 
minden napon e világ végezetéig.“ Nincs ugyan ő 
többé emberi alakban köztünk, de ott van dicsőségé 
nek trónján az egekben, honnan életet ád mindazok­
nak, kik ő hozzá térnek, az ő hozzátértek közt, az ö 
hajlékában élnek, Ö benne hisznek s hitünk szemeivel 
ötét látják. Ne mond erre, hogy te nem tudsz oly 
magasra emelkedni gondolatoddal érzéseddel, hiteddel, 
azért kiváncsi sem lehetsz arra, hogy miképen talál­
hatod meg ezt az égbe szállt Jézust! Ne gondolkozz 
igy, hanem imádkozzál. A megtérő, a töredelmes, 
alázatos szivű bűnösnek, embernek imája az elmondás 
pillanatában az égbe jut, és Jézus a legszívesebben 
hallgat reá. De ha igy meg nem találhatod Jézust, ha 
ezt igy nem érted, nem érzed is egyszerre, hidd el azt, 
hogy addig, mig szinről-szinre meg nem láthatod, itt 
van ö veled a földön is, mert ö Isten, az Isten pedig 
mindenütt jele:.való. Ott van ő melletted mindenütt, 
minden rejtekhelyeden, ott van melletted minden szen­
vedésedben, szükségedben, betegségedben és ezt 
mondja neked ha hozzá térsz és bizalmadat Ígéretébe, 
beszédébe azaz ő benne veted: „Ne félj, menj el 
békével, megbocsáttattak néked a te bűneid.“ Térj ő 
hozzá, hajts az ö szavára s légy az ö igéjén épült 
élő házának tagja, mert Ő az ő házában és azon kívül 
minden körülmények közt uton-utfélen mindig betölti 
háza tagjainak Ígéretét: „Valahol ketten, vagy hárman 
egybegyülnek az én nevemben, ott vagyok ö közönök“.

Kedves olvasó! ott van te melletted is a Jézus 
most is, midőn ezt olvasod, beszélget veled, híván 
édesen, hogy keresd öt, az ö igéjét mindenben, min­
denkor, hogy ha meg akarod ö , az életet találni! 
Keresd őt, közelebb van ö hozzád, mint a melletted 
ülő szerelmesed, feleséged, gyermeited, testvéred, ba­
rátod, vagy embertársad, ő ott bekopogtat szived aj­
taján mindenkor bemenetelért, hogy bevigye oda a 
bűnöd miatt elvesztett életedet, az uj, az örök életet. 
Akárhová mégy, kisér ö hűségesen tégedet, ingyen 
vezet, segít, oltalmaz és áld kezeivel Látja, • udja le-

fektedet, felkeltedet, ülésedet, állásodat, minden gon­
dolatodat, érzésedet, cselekedetedet. Felkeltedkor kínál 
fehér tiszta öltözetével, az életre tápláló kenyerével, 
italával; Ő oly közel van hozzád, hogy észreveszi 
szived minden dobbanását, elméd minden gondolatát, 
minden dolgaidat, szükségedet, és mielőtt kimondanád, 
tudja, meghallgatja kérésed. Akárhol vagy bűnös em­
bertársam, Jézus ott van azért mindenütt, mindenkor 
éjjel és nappal otthon és a távolban Jézushoz juthatsz, 
csak jer siess Jézushoz ! Olvasd el: CXXX1X. Zsolt.; 
Ézsa LXV; Máté Xvili: 20; XXVIII: 20; János
XIV: 18—23

Kegyesség útja.
Ó-szövetségi rózsáskert.

Összeállította S. Váradi Albert.

Mózes.
A jóltevőt még maradékaiban is tisztelni kellene.
A munka nem gyengif, hanem edz.
Mózest a haláltól az anyai szeretet és egy kö­

nyörülő női szív menti meg. Két áldott angyala e földi 
zarándokoskodásnak.

Az elnyomottnak pártját fogni dicséretes
Mikor a veszély legnagyobb: akkor van hozzánk 

legközelebb az Isten.
Ne légy olyan, mint a fáráó, aki nyomorúsága 

idején mindig javulást fogadott, mihelyt pedig sorsa 
könnyebbült, ismét a régi maradt.

Midőn veszély fenyeget, akkor se ess kétségbe; 
a • Isten téged mindig a legjobb úton vezérel.

A zsidók a pasztában
A ki a boldogságot keresi, a hozzávezető út fá­

radalmaitól ne irtózzék.

Átkelés a Jordánon.

Tetteink gyümölcseiből részesülendnek még gyer­
mekeink s unokáink unokái is Azért tehát vigyázzunk, 
ne hogy az apák egyék meg az almát s a fiák foga 
vássék meg belé.

A Jefte leánya
Az az Isten, ki Ábrahám engedelmességét pró­

bára akarván tenni azt parancsolta ugyan neki, hogy 
fiát, Izsákot áldozza meg, de Ábrahámnak kezét, ama 
pillanatban, midőn épen gyermeke ellen emelte, eizy 
angyal által feltartoztatá: minden bizonnyal Jetiétől 
sem kívánta, hogy kedves leányát neki megáldozza. 
Ezen esztelen apa, midőn olyan fogadást tett. a 
melynek következni nyeit előre nem láthatta, szeren­
csétlenségéért csak magát okozhatta. Valamit gondo- 
latlanul igér.ii vagy fogadni, nem tanácsosi
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A szépség Isten adománya. Lelkünk gyönyörű­
séggel telik cl, valahányszor szépet látunk a termé­
szeti életben Mily szép a táj, ha áldólag borul felé 
a szentségcs ég; övedzi erdők koszorúja, szőlőhegyek 
lombja ; ha előttünk, termékeny barázdák lelett érett, 
kaíácsillatos virága, madárdalos mezőket ringat a 
szellő. A szépet mindenütt megtaláljuk a természeti 
életben s az emberi életben. Megtaláljuk az ember
természeti életében, mint külső szépséget, a test szép­
ségét, de megtaláljuk benső, erkölcsi életében, mint 
a lélek szépségét. A külső szépség is kétségtelenül 
nagy áldás. Ä rokonszenves szép arcz, szép alak, 
rendszerint jó ajánlólevél bárkinek, bárhová. De ez 
még nem minden. A szép külső mellett rút, csúf, 
benső világa lehet valakinek; s rendszerint az ilyenről 
mondjuk, hogy rósz ember.

A fcrii életében nem oly jelentős a külső szép­
ség, de a nő életében már sokkal fontosabb, mert a 
nő hasonlatos a virághoz. Minden virág kedves s 
igy minden nő is kedves nekünk, de a szép virágot 
mégis inkább beczézzük s igy a szép nőkkel szem­
ben is rendesen figyelmesebbek, gyengébbek vagyunk.

De ha áll az előbbi állítás, hogy a szép külső 
még nem minden ; áll ez, kiváltképpen a nőkre. A 
nők benső világa legyen igazán szép. Ez az ő szép­
ségük pedig: a vallásosság, jóság, szelídség, gyen­
gédség, figyelmesség, szeretet, hűség, engedelmesség, 
tisztaság, önfeláldozás. Ez legyen a mi magyar refor­
mátus asszonyaink szépsége.
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Kérés az Olvasókhoz!
Már egy fél esztendeje, hogy a „Vasárnap“ 

szerkesztését átvettük. Ez idő alatt, tölünk telhető 
legbuzgóbb igyekezettel törekedtünk arra, hogy hí­
veinknek oly lapot szerkesszünk, a mely társadalmi, 
főként pedig evangélikus református szempontból jó 
barátjuk, segítőtársuk, vezetőjük legyen. Sem fárad­
ságot, sem áldozatot nem kíméltünk e czél érdekében. 
Jogos tehát kérésünk is, melylyel most kedves olva­
sóinkhoz fordulunk, hogy támogassák a Vasárnapot.

Irányunk a régi, — a kipróbált irány marad : az 
ev. ref. hit élesztése, a keresztyén élet és ismeretek 
{erjesztése, az ev. ref. valláserkölcsi öntudat fejlesz­
tése, az egyháziasság és összetartás érzetének ápolása 
s a dolgos kezeknek épitö munkára serkentése.

Nem a magunk érdekét, hanem Krisztus anya- 
szentegyháza híveinek szolgálatát tartjuk magunk előtt 
s ezért bizalommal kérünk Mindenkit, hogy fizessen 
elő, olvassa és terjessze a Vasárnapot.

A hátralékos előfizetőket is atyafiságos szeretet­
tel kérjük, hogy előfizetéseiket mielőbb rendezni szí­
veskedjenek. A szerkesztőség.

Isten igéje.
A férfiasán erős keresztyénség.

Úgy cselekedjetek, mint férfiak és 
legyetek erősek. I. Kor. 16, 13.

Midőn az Úr Jézus Krisztus tanítványait kibo­
csátás más jó tanácsai és útmutatásai mellett, a kö­
vetkezőket is szivükre köté : „Ne féljetek azoktól, a 
kik a testet ölik meg, a lelket pedig nem ölhetik 
meg; hanem inkább féljetek attól, aki mind a lelket 
mind a testet elvesztheti a gyehennára.“

Ez a lelki bátorság tette magát Jézust is dia­
dalmassá ellenségeivel és a halállal szemben.

Ö semmit sem kívánt olyant, sem tanítványaitól, 
sem mástól, a mit ő maga is nem teljesített. Igaz, 
hogy sok s gyakran nehéznek tetsző követelrnénynyel 
lépett fel tanítványai előtt, de mindig csak olyanok­
kal, a melyekről maga is példát adott. Megvárja, hogy 
követői, erős, szilárd meggyőződésű keresztyenek le­
gyenek. Gyönge érzülettel és szentimentális körül- 
tekintgetésekkel, nagy cselekedetet senki sem vihet 
véghez.

A ki az örökös „ha és de“ a „talán,“ „úgy le­
het“ s a kissé bizodalmasabban kimondott „igen“ 
után bár alig hallhatón, de mindjárt ,,nem“-et mond, 
az nem méltó Isten országára „A gárda meghal, de 
meg nem adja magát“, ez jelszavuk kell legyen a 
Krisztus követőinek is. Ezért veszi kézbe s emeli fel 
magasra Pál apostol az erős, a bátor, a diadalmas 
keresztyénség zászlóját s szól mindnyájunknak : „Úgy 
cselekedtetek, mint férfiak és legyetek erősek !“

Ám a ki ismeri a keresztyénség elveit, az azt 
vetheti ezek ellen, hogy nem szabad felejtenünk, mi­
szerint isteni Megváltónk mégis csak inkább jámbor­
ságot, alázatosságot, szeretetet. könyörületességet, bé- 
kességszeretetet és türelmet hirdetett. Fennen kérdik, 
hogy ki merné kétségbevonni, hogy ezek az igazi 
keresztyén erények ?! De legyen szabad ezektől az 
érzékenykedöktől megkérdeni, hogy vájjon a mi Urunk, 
Üdvözítőnk nem példaadónk volt-e azokban az eré­
nyekben is amelyeket igy hívunk: vértanuság, hit 
és lelkiismeretszabadság, halálra menő elszántság az 
igazság érdekében, önfeláldozása az életnek a maga­
sabb, szentebb dolgokért ?

A ki ismeri Jézus Krisztust, az tudja, hogy az 
olyan ember a ki hasonlatos az ingadozó nádszál­
hoz; az olyan ember a ki a lélek égő' szomját, szép­
ért, nemesért való hevületét, gyámoltalanul kielégítet­
lenül hagyja s a legelső akadályon megriad; az olyan 
ember, a ki az igazság harczában csak szóval beszél, 
de a komoly következményeket levonni nem akarja — 
az ilyen ember nem Krisztus leikétől született. Az 
ember, a Jézus Krisztus szelleme által nem szabad 
hogy gyenge, gyáva legyen, hanem erős és bátor.

A keresztyénség ugyanis nem a gyámoltalan kis­
dedek, gyenge lelkű nők, vagy elaggott öregek hit­
vallása, hanem az erős, az életharczában viaskodásra 
kedvvel kész férfiaké is. Azonban értsük meg egy­
mást. A férfiak egyáltalán ne bízzák el magukat s a 
gyermekek, nők és aggastyánok se szégyeneljék, ha 
őket gyengébbeknek nevezzük. Egy bizonyos, tudni­
illik az, hogy Jézus s nyomában a keresztyénség nem 
azt akarta, hogy a férfiak gyáva pulyák legyenek, de 
viszont a keresztyén anyaszentegyház tündöklő pél­
dákat mutat arra, hogy gyermekek, nők, öregek— az 
élő hit hőseivé lettek.

Még egyet! Az, a ki Jézus Krisztust követi s 
hozzá méltó akar lenni, arra törekedjék, hogy áthassa 
öt az O lelke ! Nem elég, hogy valaki, egyszerűen 
csak utánozza Jézust, hanem legyen egész élete fér­
fias elhatározáson alapuló s az Úr Krisztushoz méltó 
cselekedet. Vásárhelyi Ézsaiás.

Egyháztársadalmi élet.
Egyháztársadalmí munkánk.

Egyik jóbarátunk, közelebbről levelet irt nekünk. 
Azok közé az emberek közé tartozik ő, a kik nem 
szeretik a hangos czéczót, lármás munkát, de ha va­
lamihez szólnak, valamire ráteszik kezüket, élet támad 
nyomukban. Hogy ez az élet csak rövid ideig tartó, 
annak nem ők az okai, hanem az emberek, a kiknek 
lelkesedése szalmatüz, szalmaláng. Ez a mi kedves 
jóbarátunk, az egyháztársadalmi életműködésről szól, 
hozzánk intézett levelében s annak jelentőségét fej­
tegeti, keserű szemrehányások közepette. Mind szin-
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igazság a mit mond s hogy nem tesszük közzé so­
rait, az az ö megingathatlan elhatározásából folyik: 
mert hiszen ő, szavaival, figyelmeztetéseivel csak ne­
künk akar szolgálatot tenni. Nekünk, a kikről látja, 
immár tudja, hogy önzetlenül szolgáljuk egyháztársa­
dalmi életünk fellendülésének nagy czélját, a közjó 
érdekében s éppen azok részéről támogatva a leg- 
kevésbbé, a kik helyes irányba terelt, munkás, vi­
rágzó egyháztársadalmi élet áldásait legközvetleneb­
bül érezhetik, helyesebben érezhetnék.

Ez a mi jóbarátunk, az egyháztársadalmi élet 
jelen képét e szavakban rögziti meg.

„Korunkról a történelem még nem irta meg szi­
gorú bírálatát, de elfogulatlan gyermekei állítják róla, 
hogy anyagias. És korunknak e hatása annyira álta­
lános, hogy mi is, az egyház és iskola emberei, any- 
nyira rabjai vagyunk, hogy egyházunk és iskoláink 
köréből veszni hagyjuk éppen azokat a tényezőket, 
melyek a valláserkölcsi élet alapját képező erkölcsi 
érzelmek mélyítésére szolgálnak.“ És folytatja tovább, 
— „az anyagnak létező uralmát semmi sem igazolja 
meggyőzőbben, mint éppen az, hogy a hivatottak
mindenütt harczra keltek ellene. E harcz folytatása, 
diadala lenne, kellene hogy legyen az erdélyi refor­
mátus egyház egyháztársadalmi munkájának, czélja, 
feladata.'De tartjuk még a czélt? Az 1900. évijunius 
7-én tartott első országra szóló szervezkedés alkal­
mával felállított elveket a gyakorlatban realizáltuk-e? 
Hathatós egyháztársadalmi munkára serkentő egyházi 
szervezeteink mnnkálkodnak-e s munkájuk elég in- 
tenziv-e?"

A mi jó barátunk feleletet is ad a kérdésre:
„Vallásos felolvasásoknak helylyel-közzel való 

tartásáról van ugyan tudomásom, de nem hallottam 
hírét sem annak, hogv szervezték volna valahol az 
egyes gyülekezetek családatyai-, női- és ifjúsági egy­
háztársadalmi egyesületeit Pedig a családatyai, női és 
ifjúsági egyletek képezték volna a nagy szervezetnek 
életerős részeit, ezek által valósultak volna az elvek, 
ezen egyleteknek sajátos, de az egyetemes czél szol­
gálatában kifejtett munkája erősítette volna meg a 
nagy egykáztársadalmi életműködést.

Tudom, hogv sokan fogják mondani — folytatja 
tovább — hogy ilyen egyletek szervezése a magyar 
emberek között lehetetlen. Hogy mennyire nem lehe­
tetlen ez, eléggé bizonvitják ama tények, hogy a 
róm katholikus egyház is alakított magyar hívei kö­
zött férfi, női és ifjúsági egyleteken csak Brassó. 
Deés, Gyulafehérvár, Nagv-Enyed. Kolozsvár, Zilah, 
Torda Maros-Vásárhely' vidékén is hány kongregaczió 
létesült és működik ugyancsak eredményesen a kath. 
egyház javára. Pedig a róm. kath. egyház nem ismeri 
ám el az individuumot, saját akaratát érvényesíti 
mindenütt, híveit laikusoknak nevezi, kénye kedve 
szerint vezeti.

Mennyivel sikeresebb volna az említett egyesü­
letek munkálkodása a mi egyházunkban, melyben a 
nemzeti nevelési elv Krisztus nevelési irányával egye­
sült ; mely csak szent népet és királyi papságot ismer, 
híveit az egyháztársadalmi munkából nem hogy ki­
zárná, de bevonja. Úgy képzelem a mi anyaízentegy- 
házunkat a katholikussal szemben, mint azt a jó ne­
velőt, ki szeretetével odaférközik nevelendöjének szi­
véhez, botlásaitól óvja, hibáit megbocsátja, szemben 
azzal a nevelővel, ki növendékének elméjét bőségesen

megtörni száraz formákkal, de szivét nem ismeri, vá­
gyaival, ábrándjaival nem törődik, hibáiért keményen 
és szigorúan bünteti De mindnyájunknak, papoknak, 
tanítóknak, tanároknak, kik egyházunk első munkásai 
vagyunk, az a hibája, hogy csak tanítunk, de nem 
nevelünk. Pedig a mai korban a nevelői ténykedés 
kétszeresen szükséges minden téren A mai élet gyors 
munkához szoktatja az egyeseket, a gyors munka fe­
lületesekké, könnyelműekké teszi az embereket. Olyan 
értékképzeteket, melyek az egyes erkölcsi alapját ké­
peznék és erősítenék, senki sem biztosíthat magának, 
mert az erkölcsi érzelmek mélyítéséről sem az egyház, 
sem az iskola nem gondoskodik kellőleg. Sem állami, 
sem társadalmi életünket nem határozza meg egy 
egyetemes eszmény.

Hogyha mozgalmunk vezető elveit a gyakorlat­
ban reálizálni akarjuk, ha czélunk elérésére igazán 
komolyan törekszünk, tehát hogvha sikeres, eredmé­
nyes egvháztársadalmi munkát akarunk végezni, ha a 
lelket az anyag elleni küzdelemben győzedelemre, 
diadalra akarjuk vinni, akkor elsősorban az említett 
bajokat, betegségeket kell gyógyítanunk. A legjobb, 
leghatásosabb gyógyszer pedig a nevelés. Eddig a 
mi jó barátunk; e szavakra egy gyönyörű látkép 
tárul fel előttünk.

Ott látjuk közel 600 lelkésztársunkat karöltve fá­
radni egyháztársadalmi életünk fellendítésén, közel 
két annyi tanító és tanár atyánkfiával, buzgó egyház 
gondnokaink fényes sikerével. Látjuk erdélyi refor­
mátus egyházunk újra éledését, magyar nemzeti érzé­
sünk megedzödését, a vallási és nemzeti együvétar- 
tozás erői mellett, sorainkban az igaz emberszeretet, 
haladás, közboldogulás áldásait. Es — — —

felébredtem, mert olyan jó barátunk, a ki az egyház­
társadalmi élet ügye iránt érdeklődnék igen kevés 
van, a ki van is, az nekünk nem ír levelet s az olyan 
egyháztársadalmi munka pedig, a melyben a mi hi­
tünk cselédei egyetértőn fognának kezet, olyan erős 
fallá tömörülve, a melyen még a pokol kapui se 
ülhessenek diadalmat: csak egy, egyházi életünk sor­
vadását hovatovább aggódó szemekkel figyelő lélek 
gyötrő álma lehet! Tóthfalusi József.

Hírek.

— Bibliai olvasó kalauz. Türelem. Várj türelmesen. 
Zsolt. 37, 1—12. Megjutalmazott türelem. Zsolt. 40. 
I—iß. Királyi türelem. I. Sam. 10, 20—27. Isteni tü­
relem. Máté 27, 11 — 14. Szükséges a türelem. Zsid. 
10, 32—39. Türelem és gőg. Préd. 7, 5—14. Hogy 
tehetünk szert türelemre? Jak 5, 7—20. — Hjzasze 
retet. Krisztus hazaszeretete. Máté 23, 29—39. Dávidé. 
Zsolt. 33, 12—22. Nehémiásé. Néh. 2. 2. 1—20. Sa­
lamoné. I. Kir. 3, 5—14. Illésé. II. Kir. 3, 14 19.
Sámuelé. I. Sám. 8, 1U-22. Istenfélő honfiak köteles­
ségei. V. Móz. 32, 1—18. ..........

— Templom-szentelés Nagy Teretniben. Gyönyörű 
ünnepe volt e hó 1-én a nagy-teremii szépen virágzó 
ref. egyházközségnek, a mely még a Xll. században 
épült s elavult temploma helyett szép uj templomot 
épített és e napon szentelt fel. A felszentelést, dr. 
Bartók György püspök úr betegsége miatt akadályozva 
lévén Kenessey Béla egyházkerüieti főjegyző úr vé­
gezte mint a püspök személyese s az úrvacsora osz­
tásnál pedig közreműködött s felemelő agendájával
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az úrvacsora vételre előkészített Nagy Károly ko­
lozsvári theologiai tanár atyánkfia. Az istentiszteleti 
szertartás többi részei is szépen illezkedtek be az 
ünnepi hangulatba, amelyet Nagy Domokos esperes 
imádsága keltett fel s Hegyi Káro y dicsö-szt-mártoni 
lelkész keresztelési, Tóthfalusi József marosvásárhelyi 
ev. ref. lelkész esketési, Nagy Károly theol. tanár 
és Szabó Miklós erzsébetvárosi lelkész úrvacsora- 
osztási ténykedése megfelelő áhítatban tartott meg. 
Külön is meg kell említsük Kakasi Márton nagy- 
teremii lelkész egyszerű, közvetlen előadását, melyben 
a templom-épités tanulságos történetét mondotta el, s 
amelyből örömmel láttuk, hogy az egyszerű zajtalan 
munka is lehet áldásos, s hogy mindenre képes, min­
denre eljut a szeretettel teljes, gondos, munkás élet. 
Istentisztelet után fényes ünnepi — egyszersmint me­
nyegzői — lakoma volt, melyen közel 130 an vettek- 
részt a közelből és távolból egybeseregelt ünneplő 
közönség. A lelkészi együvétartozás jelét eléggé 
mutatta a marosi, küküllöi s görgényi egyházmegyék 
papsága, akik mintegy 36-an seregeitek egybe, hogy 
az ünnepélyen testvéri egyetértéssel résztvegyenek.

— Püspökünk egészségi állapota. Főtiszteletü Bar­
tók György úr, egyházkerületünk püspöke, már pár hete 
gyengélkedik. Egyik kézfején mérges természetű ke­
lése támadt, amely oly veszedelmes jelleget öltött, 
hogy operálni kellett. Ez volt az oka annak is, hogy 
a nagy-teremi egyházközség azon szives tneghivásá 
nak. hogy templomát felszentelje, nem tehetett eleget. 
Bízunk, hogy mielőbb jó egészségben üdvözölhetjük 
szeretett főpásztorunkat.

— Házasság. Jánossy Sámuel a maros-vásárhelyi 
ev. ref. egyházközség leányiskolájának derék igazgatója 
e hó 1-en esküdött meg Kakassi Jolán kisasszonnyal, 
Kakasi Márton nagy-teremii lelkész és felesége leá­
nyával Az esketési szertartást Tóthfalusi József 
m vásárhelyi lelkész teljesítette. Násznagyok voltak 
Deák Lajos kir. tanácsos, tanfelügyelő és felesége, 
Csontos Olivér marosvásárhelyi egyházmegyei gond­
nok és felesége. Isten áldása legyen házasságukon.

— Egyházi klenódiumaink kérdése A Vasárnap 
folyó évi 23-ik számában felhívtuk egyházi hatósá­
gaink, lelkészeink, világi vezéríeríiaink figyelmét egyházi 
klenódiumaink megmentése érdekében, mert azok leg­
nagyobb része gondozatlanul hever egyházközségeink­
nél. Szavunk elhatott egyházkerületünk Igazgató-taná­
csához is, s ez, az egyházak régiségeinek, műkincseinek 
kezelése, esetleges értékesítése tárgyában irányadó 
elvi megállapodás czéljából alkalmas javaslat készíté­
sére Dr. Szadeczky Lajos egyetemi tanár, Pokoly 
Józséf theol. tanár, Török István ref koll. tanár és 
Váró Ferencz tanár, igazgatótanácsos atyánkfiáiból 
álló bizottságot kért fel. Az igazgató-tanács intézke­
dése nagyon helyes volt, de a magunk részéről kérjük 
arra is, hogy legközelebbről, körlevélben utasítsa az 
egyházközségeket, hogy időközben semmiféle egyházi 
klenódium eladásába, vagy elcserélésébe bele ne men­
jenek. Okunk van e figyelmeztetésre, mert _a nyári 
időt használják fel különféle műkincs-kereső "utazók, 
s ügynökök egyházközségeinek meglátogatására. Ezek 
csábításainak, Ígéreteinek pedig sokfelé nehezen fognak 
ellenállni egyenesen tiltó rendelkezés hiányában.

— Dr Kádár Jánoi igazgatótanácsi titkár nyu­
galomban Egyházkerületünknek derék munkása vonul 
benne nyugalomba. Közel húsz évig fáradott egyház- 
kerületünk java érdekében s helyét mindig tiszteletre 
méltón, becsülettel állotta meg Érdemeinek, elismerése
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volt a közszeretet, amelyben öt a kerületi közgyűlés 
tagjai általában részesítették, s a mely érzés elkíséri 
öt uj munkakörébe is, amidőn az általa kezdeménye­
zett Közhasznú szövetkezet vezetését, mint ez inté­
zet vezérigazgatója veszi át.

— Előfizetési felhívás. „Székely Almanach“ czi- 
men f. évi szeptember hó folyamán egy 1907. évre 
szóló naptár jelenik meg Komáromy Sándor székely­
társasági tag szerkesztésében és kiadásában. E vál­
lalat czélja, hogy egy gazdag, értékes tartalmú év­
könyvet adva, kiszorítsa a gombamódra termő s csak 
nyerészkedésre alapított, de semmi belbecscsel nem 
biró naptár-férczelménveket. Hogy e nagy munkát 
igénylő s gazdag turtalmu évkönyv mindenekben meg 
fog felelni a legkényesebb igényeknek, arról előre is 
biztosítékot nyújt a közremunkálók névsora. Előfize­
tési ár csak 1 korona, bolti ára 1 kor. 5<> fillér lesz; 
vidékre, a pénz elöleges beküldése mellett, “0 fillér 
postaköltség. A „Székely Almanach“ tiszta jövedel­
mének 10%-át a „Székely-Szövetségnek ajánlta fel a 
szerkesztő. Előfizetési-dijak a következő czimre kül­
dendők Komáromy Sándor, székely-társasági tag, az 
„Egyetértés“ belmunkatársa, Maros-Vásárhely.

Hírek az országból.
— Barabás Béla mandátuma. Budapest székesfőváros 

VII-ik kerületében uj választás lesz, mivel mint kö­
zöltük Barabás későn jelentette be, hogy ezen kerü­
letből nyert mandátumát akarja megtartani. Barabás 
az aradi mandátumáról lemondott, s a főváros VII-ik 
kerületének választói ismételten nagy lelkesedéssel 
Öt jelölték képviselőül

— Budapest sötétségben. A székesfőváros több ke­
rületében gázgyári munkások a héten másfél napig 
sztrájkoltak, s "ezen idő alatt a város nagyrésze sö­
tétségben maradt. A sztrájk alatt a katonaságtól ren­
deltek ki segítséget, a kik azonban csak kevesen vol­
tak szakértők s nem tudták a hiányt pótolni. Azonban 
sikerült a békét létrehozni, melynek során a munká­
sok maguk elismerték a sztrájk jogosulatlanságát.

— Kilépett szerkesztő. Lengyel Zoltán orsz. képvi­
selő kilépett a „Független Magyarország“ székesfő­
városi napilap kötelékéből azon indokolással, hogy 
mivel megtudta, hogy a lap a kormánytól 400()0 ko­
rona évi szubvencziót kap, nem tud abban függetle­
nül dolgozni.

— Sáskajárás. Hazánk nagy alföldjén, a Horto­
bágyon mintegy cO.OöO hold területen iszonyú pusz­
títást visznek véghez a sáskák. A kormány megtette az 
intézkedéseket, hogy a károsultak adóelengedésben 
részesüljenek.

— Felirati vita. E héten az országgyűlés a király 
trónbeszédére válaszul küldendő feliratával foglalko­
zott. A nemzetiségi képviselők bár sikertelenül, hosz- 
szas beszédekben támadják a kormányt.

— Megpumpolt kormányzó. Az uj fiumei kormány­
zót több zugujságiró nagyobb összegekig megpumpolta, 
a miért az egész ország hirlapirói karában nagy fel­
háborodás van. Több lap ellen nagyon kompromittáló 
adatok kerültek napfényre.

— Goluchowszki bukása. Előkelő körökben befe­
jezett tényként beszélik Goluchowszki bukását, s utód­
jául Gróf Andrássy Gyula belügyminisztert emlegetik.
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Három piros alma.
Akkor is nyárba hajló tavaszi idő volt A csa­

tári pusztai öreg molnár, Barna András kint járt a 
kertjében. Ennek a nagy, erős, külsőleg mogorva em­
bernek nagy gyönyörűsége telt a virágokban, a fák­
ban. Azért én nem hiszem, hogy rossz ember volt
_ pedig annak tartották vagy félszázad előtt — mert
„aki a virágot szereti, rossz ember nem lehet“. Aki 
pedig még a fákat is szereti, gondozza, ápolja, annak 
ha külseje rideg is, lelkében mégis kell lakoznia va­
lami jóságos indulatnak. Barna András pedig, amilyen 
vasember volt két fiához Istvánhoz, meg a kis szőke 
fürtös Miskához, épen olyan szeretettel becézte a fáit.
A rózsafát, a körtefát, a cseresznyefát, meggyfát. Mind 
mind egytől-egyik. De különösen volt egy almafája 
amelyet végtelen szeretettel beczézett. Nem szőtte be 
annak soha rügyeit a hernyó. Tavaszi időtájt pirosba 
játszó fehér virágairól elhesegette a vad és szelíd 
méheket és a tolvaj darazsakat. Öntözte, tövét meg­
kapálta. És a hatalmas almafa hálás is vala gazdája 
iránt. Olyan szép gyümölcsöket termett, aminők nem 
termettek a Bakonytól a Balaton partjáig. Gyönyörű, 
Ízletes gránátalmákat. Az egyik félgömbjük fehér 
volt, a másik piros, de milyen piros! Olyan mint a 
tizenhatesztendös kis leány piruló orcája.

Barna András egy fatörzsböl kivájt széket he­
lyezett el az almafa alá, az előtt pedig vala egy régi 
malomkőből megalkotott asztal. Amig a kis patak­
malom vigan kerepelt, amig a garat mellől, a „por­
fogóról“ kihallatszott a közel faluból őröltetni jött 
vidám leányok, pajzán menyecskék dévaj nótája:

A molnár, a molnár a réten jár,
A garat, a garat üresen jár... 

azalatt ő letelepedett kedves fája alá s elgondolko­
dott, elmerengett, beszélgetett annak leveleivel. A fu_ 
valómtól megrezgetett falevelek pedig válaszoltak nek j 
gyöngéd, suttogó hangokon. Ö megértette, hogy mi t 
s megenyhült a lelke tőle. Mert hajh. erre az enyhü­
lésre szüksége is volt. Barna András nem volt mindig 
ilyen szegény patak-molnár. Valamikor pusztája, gu­
lyája, nagy legelöíöldje, kukoriczája volt. De jó szive 
is volt, talán jobb is, mint kellett volna, azért a rossz 
emberek kijátszották, kifosztották. Akkor még nem 
volt semmiféle szövetkezetnek, hitelszövetkezetnek, sőt 
még takarékpénztárnak sem hire a vidéken, igy uzso­
rások körme közé került Ezek azután lassan lenyir 
ták birkanyájának gyapját, gulyáját ebvásárra vitték, 
a pusztát is kirántották alóla. Nem maradt egyebe, 
mint két fia, ez a kis tudom, ez a kert, ebben vi­
rágai, gyüm álcsfái s ezek között a legkedvesebb az 
almafa. Ennek a fának levelei beszéltek az öreg mol­
nárnak jobb napokról, elmúlt szép időkről...

Mikor eljött az ősz az ö halovány virágaival, 
mikor a mezőkön elhallgatott a pacsirta s nem volt 
más csak ökörfark-kóró, sárga kikirics, meg illatozó

démutka, akkor eljött az almaszüret ideje is. Barna 
András kedves fájának kedves gyümö’cseit maga sze­
degette le nap-nap után, azután ott bent felrakta szép 
sorjában a két öreg almáriom tetejére. Különös, nagyon 
kedves embernek kellett annak lennie, aki kapott 
ezekből az almákból. De azért voltak az öregnek a 
régi időkből ilyen emberei is. Ezeket megtisztelte tiz, 
tizenöt pompás almával, amit azok — köztük még a 
megyeispán is — nagy köszönettel vettek. Tudták, 
hogy Barna András a legdrágább kincseiből része­
síti őket.

A többi alma pedig ott maradt a vén szekrények 
tetején, ősztől, nyárig édes illattal töltve meg a szoba 
levegőjét. Óh, micsoda édes illatot is leheltek ezek 
a piros almák! Azt csak mi tudjuk, akik vissza em­
lékezünk arra az otthonra, melynek szekrényei tetejét 
édes. jő anyánk egykor szintén telerakta ilyen illatozó 
piros almákkal. Egyszer azonban nagy dolog történt. 
Az öreg Barna András egy reggel észrevette, hogy az 
egyik almáriom első almasorából három hiányzik. 
Épen a három legszebb, legpirosabb, leggyönyörüsé- 
gesebb. A fölfedezésre valami vad indulat hörgáse 
tört ki a melléből. Rettenetes indulaté. A kisebbik fia, 
a tizenkét esztendős szőke fiúcska, Miska épen akkor 
került be valahogy elébe a szobába. Erre kiáltott rá, 
hogy szinte rengett a mennyezet mestergerendája:

— Ki lopta el azt a három piros almát? Azt a 
legszebbeket ?

A gyerek megrezzent. Fehér lett, mint a fal, de 
aztán fejét daczczal visszavetve, feltárta két barna, szép, 
nagy szemét s nagy nyugodtan mondá:

— Én vettem le apám!
— Hazudsz ! Hazudsz kölyök! — kiáltott az öreg. 

- Az én Tarn, vérem, nem lehet az tolvaj! Hisz én 
tanitálak az Isten parancsára : Ne lopj! Meg ne bántsd 
a másét!

— Én vettem le apám !
Az öreg Barna Andrást a meleg, majd a hideg 

verejték kiverte. Agya lázban égett, de leküzdte magát:
— Aztán, hogy vetted le?
A kis Miska gyerek egy széket tett a vén almá­

riom elé, aztán arra állt fel, de arról sem ért fel az 
almák soráig. Erre a székre aztán másikat tett. Még 
arról sem erte. Aztán harmadikat a kettő tetejére. 
Erről már felérte.

— így vettem le apám !
Barna András agyát a düh, a vér futotta el. 

Rettenetes vala, ahogy azt a gyereket elverte. Az meg 
csak tűrt némán. Aztán megbüntette. Azért a három 
almáért tiz esztendeig a kis Miskának n in volt sza­
bad ágyban feküdnie. Ott künt a kövezett folyosón, 
ahol egy tégla volt a feje alja. Hanem ez a szállás, 
oszt’ megizmositá. Húsz éves korában olyan lett a 
gyerek, olyan izmos, erős, mint a sik pusztáknak 
megedzett bikája.
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Sokszor kivirágzott és sokszor gyümölcsözött 
még ezután is az öreg Barna András öreg almafája. 
A vén molnár most is ki-kijárt pihenni alája. Jött 
azután egy esztendő, olyan mint a mostani, mikor 
márcziusban fuvalom járt, a szabadság fuvalma. A kö­
zel városból nemcsak a harangszót hozta el a szellő, 
hanem a verbuváló katonák nótája hangját is. Az 
öreg ott a vén alma fa alatt hallgatta, hallgatta.

— Érzem a végemet. Más idők járnak már. Uj 
idő születik, a régi haldoklik s én haldoklóm vele.

A Miska gyerek akkor jött meg a városból. Még 
pedig hogy jött meg? Honvéddolmány feszült a szé­
les mellére.

— Édes apám, a fiad a haza katonája!
Barna András, az öreg vén molnár homályos 

szemében valami köny csillant. Tán az öröm könye. 
Miska megfogta két kezét:

— Én édes jó apám !
— Mi az fiam, Miska ?
— Azt a piros almát, három piros almát . . .
Az öreg motyogta utána:
— A három piros almát . . .
— Nem én loptam ám el.
Barna András szinte felugrott e szóra:
— Hát ki volt a zsivány ?!
- István bátyám vitte el a menyasszonyának, 

Kurucz Klárának.
A vén molnár arczán szelíd mosoly támadt, a 

megbocsájtás, az engesztelődésé. Mosoly, az utolsó. 
Madarak daloltak s a vén almafa hullatta virágát a 
haldokló gazdára, jó Barna Andrásra.

Magyar Gyula.

A Dr. Schmidt G. főtörzsorvos és physikus által
feltalált hires

FÜL-OLAJ
megszüntet gyorsan és alaposan időközi süket­
séget, fülfolyást, zúgást és nehézhallást meg idült 
esetekben is. Ára üvegenkint használati utasítás­
sal 2 írt. Kapható Debreczenben, Kossuth ntcza 8.
szám az „Arany Egyszarvú “-hoz czimü gyógy­

szertárban.

190*5

Agrár takarékpénztár r- í
Maros-Vásárhelyt.

Teljesei? befizetett részvénytőke egy rryílíió kor.
Fiókintézetek és kirendeltségek: Csíkszereda, Gyergyó- 
szentmiklós, Marosludas, Marosujvár, Nyárádszereda, 

Parajd, Sz.-Udvarhely és Szckely-Keresztur.

Vau szerencsénk értesíteni, hogy Széchényi téri, 
intézeti házunk földszinti sarokhelyiségében külön

Bank és Pénzváltó-üzletet
létesítettünk, melynek üzletköre a következő:

1. Értékpapírok, idegenpénzek és érinek vétele és 
eladása.

2. Tőzsdei megbízások teljesítése.
3. Sorsjegyek eladása letétjegyre csekély foglaló 

lefizetése ellenében, a fennmaradó vételárt az intézet 
mérsékelt kamat mellett kölcsön adja, — akái pedig 
egyenlő havi részletfizetésre is. — Az első részlet le­
fizetése után a sorsjegyekre eső nyeremény már a 
vevőt illeti.

4. Sorsjegy Ígérvények kibocsátása minden húzásra.
5. Árfolyam veszteség elleni biztosítás.
6. Kisorsolt sorsjegyek és egyéb sorsolt érték­

papírok beváltása.
7. Előlegek nyújtása értékpapírokra a legmérsé­

keltebb kamat mellett.
8. Osztálysorsjegyek elárusitasa.
9. Takarékbetétek átvétele könyvecskékre, folyó

és cheque számlára.
10. Szelvények beváltása és uj szelvényivek be­

szerzése.
11. Utalványok és hitellevelek kiállítása bel és kül­

földi piaczokra.
12. Letétek. Elfogadunk értékpapírokat, okmányokat

kezelésre vagy lepecsételt csomagban megőrzésre mér­
sékelt dij mellett.

13. Magánpénztárak (Safe deposit) Értékpapírok, 
okmányok, ékszerek, végrendeletek stb. tűz- és betörés­
mentes megőrzésére szolgáló rekeszek olcsó dij mel­
letti bérbeadása.

1 . Költségmentes megvizsgálása sorsjegyek és 
mindennemű sorsolás alá eső é tc-kpapírok húzásának.

lő. Kivándorlóktól érkező pénzek, utalványok és 
chequek legolcsóbb beváltási helye.

Foglalkozunk egyáltalán mindazzal, a mi a bank 
és pénzváltó üzlet körébe vág és szívesen szolgaiunk 
felvilágosítással és ntbaigazitasokkal.

A pénzváltó üzlet hivatalos órái;
délelőtt 8 -1 óráig 
délután 3- 6 óráig.

Agrár Takarékpénztár Részvénytársaság
Maros Vásárhelyt

FEREHCZ JÓZSEF KESERÖVIZ
AZ EGYEDÜL- ELISMERT KELLEMES 1ZÜ TERMÉSZETES 
—----------  - HASHA4TÓSZKR. — "
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EGYHÁZ TÁRSADALMI KÉPES HETILAP,
AZ ERDÉLYI REFORMÁTUS EGYHÁZKERÜLET EGYHÁZI ÉRTEKEZLETÉHEK KIADÁSA.

Szerkesztik; Tóthialusi József ref. lelkész és Paál Gusztáv rét. kall. tanár, Maros-Vasárhelyt.

/VM a „Vasárnap“ czélja ?
A „Vasárnap“ czélja az. hogy legyen a mi olvasni tudó és olvasni szerető magyar 

és első sorban erdélyi református magyar véreinknek komoly irányú, egészséges szel­
lemi táplálékot adó. a világ dolgairól helyesen tájékoztató olvasmánya a melyből 
tápot merítsen hitének, vallásos szükségletének; megismertesse teendőivel,hogy azok 
teljesítése által igaz keresztyén magyar ember lehessen.

Hogyan fizessünk elő a „Vasárnapra“ f
A „Vasárnap“ előfizetési dija egész évre 4 korona, félévre 2 kor., 

negyedévre 1 korona. Előfizetünk úgy, hogy a megfelelő előfizetési dijat 
postán utalványozva a „Vasárnap“ kiadóhivatala czimére Maros-Vásárhelyt, Szent- 
györgy-ufcza a. sz czimre elküldjük. A megrendelést czélszeriien eszközölheti min­
denki a maga illetékes lelkésze utján is. a ki szívesen fogja az előfizetem dijat

hozzánk elkuldemo]juk ^ ^ megrendelé8tj hogy a lap küldésében fennakadás ne

álljon elé.

A „Vasárnap“ jutányos áron hirdetéseket is elfogad.



Ha a szép Maros-Vásárhelyen ügyes bajos dolga, akad ne mulassza el megtekintem

az ev. ref. Kollégiumi könyvkereskedést
hol az irodalom legújabb termékei

hl^detlír^ ’^^ür'Rará ^ vev^^mert^OO

levélpapirTs'HlÓ ’borUé^csinos dobozban J*a^60^r.,^amelynek^eddig^1 *rVp^s|jZ 

viasz^enta,' ható"’ nap" MnoVé^'számtalan e szakmába vágó, de itt lel nem sorolható czikk 
a legolcsobtan^ beszerezhető^ tanszerekre és lankonyvekre, népkönyvtárakra, havi rcszletttzetesre.

ló olcsó! ez a jelszó. - Postai megrendelések pontosan eszközöltetnek.
Az ev. ref. kollégiumi könyvkereskedés

MÁRVÁNYI ARTBUR Maros-Vásárhely, Főtér Bál-ház.

A DI ÁRPÁD
KÖNYVNYOMDÁJA ÉS KÖNYVKÖTÉSZETE

MAROS-VÁSÁRHELY SZÉCHEKYI-TER.

'y

Ajánlja két nagy gyorssajtóval, 
két amerikai gyorssajtóval, lyukasztó 
és több segédgéppel, valamint a leg­
modernebb uj betűkkel iól felszerelt

könyvnyomdáját

minden e szakba vágó munkák gyors 
és Ízléses elkészítésére, feltűnő olcsó 
árak mellet.

Vidéki megrendelések azonnal esz- 
.....—közöltetnek.
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Nvomatott Adi Árpád könyvn>omdáiában Maios-Vásárheivi.


